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01 Pengenalan kepada  

Prinsip Perakaunan  

Akruan

8



1. Pengenalan kepada Prinsip Perakaunan Akruan

Perubahan Jenis Akaun di dalam Perakaunan Asas Akruan

Hasil

Ekuiti

Belanja

Perakaunan AsasAkruan

Moving forward

Aset

Liabiliti

Belanja

Hasil

Perakaunan AsasTunai

1

2

3

1

2

3

4

5

Ekuiti
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1. Pengenalan kepada Prinsip Perakaunan Akruan

Definisi bagi setiap Jenis Akaun di CAA cajline

• Liabiliti ialah obligasi / tanggungan Kerajaan Negeri yang timbul daripada
peristiwa yang berlaku dan dijangka terdapatnya aliran keluar dari sumber

kewangan.

Liabiliti

• Ekuiti ialah mengakaunkan terimaan dari peruntukan Kerajaan dan bayaran bagi  

maksud tertentu mengikut Seksyen 10, Akta Prosedur Kewangan1957.
Ekuiti

• Belanja ialah kos yang berlaku sebahagian daripada aktiviti operasi yang  
dijalankan bagi tempoh perakaunan yang telah ditetapkan.Belanja

•Aset ialah sumber yang dikawal oleh Kerajaan Negeri hasil daripada peristiwa
lampau dan dijangka akan mendapat manfaat ekonomi atau potensi

perkhidmatan di masa hadapan.

Pemilikan Mendapat manfaat ekonomi Kawalan ke atas Aset

Bernilai > RM2, 000 Risiko dan Ganjaran

Aset

•Hasil adalah peningkatan faedah ekonomi dalam bentuk aliran masuk sama ada
peningkatan aset atau pengurangan liabiliti bagi tempoh perakaunan yang telah
ditetapkan.

Hasil
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1. Pengenalan kepada Prinsip Perakaunan Akruan

Jenis Akaun yang digunakan didalam Prinsip Perakaunan Akruan

1. Akaun Belum  

Bayar i.e:  

Pemiutang

2. Hasil Cukai  

Terdahulu

3. Pinjaman

4. Deposit

5. Akaun Amanah  

Awam (S9)

6. ....................

L E B A H

1. Rizab

2. Lebihan

/Kurangan  

Amanah

Kerajaan (S10)

3. Lebihan

/Kurangan Dana  

Am

4. … … … … … . .

1. Emolumen

2. Bayaran sewaan

3. Pembelian aset

bernilai rendah

4. Perbelanjaan  

Perjalanan dan  

Sara Diri

5. Belanja susut

nilai

6. … … … … … .

1. Akaun Belum  

Terima i.e:  

Penghutang

2. Hasil Cukai yang

akan diperolehi

3. Pembelian  

Hartanah,Loji  

dan Peralatan

4. … … … … … . .

Liabiliti : Ekuiti : Belanja : Aset : Hasil :

1. Hasil Sewaan

2. Hasil Cukai

3. Hasil  

Perkhidmatan

4. Jualan Barangan

5. Pelbagai

Terimaan

6. Faedah atas  

pelaburan

7. … … … … … .
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1. Pengenalan kepada Prinsip Perakaunan Akruan

Cara Pengiktirafan mengikut Perakaunan Asas Tunai dengan Perakaunan Asas Akruan

PerakaunanTunai Perakaunan Akruan

Diiktiraf dan direkodkan apabila wang tunai

diterima

Diiktiraf dan direkodkan apabila ia berlaku

(when earned) e.g invois / bil dikeluarkan

Diiktiraf  dan  direkodkan apabila pembayaran

dibuat

Diiktiraf dan direkodkan apabila ia berlaku

(when incurred) e.g invois / bil diterima

Tidak dipermodalkan dalam penyata kewangan.

Ia diiktiraf dan direkodkan sebagai perbelanjaan

apabila dibayar.

Diiktiraf dan direkodkan sebagai aset dan

dipermodalkan berdasarkan hayat kegunaannya

Tidak dilaporkan dalam penyata kewangan.

Diiktiraf dan direkodkan sebagai perbelanjaan

apabila dibayar.

Diiktiraf dan direkodkan pada tempoh ia

ditanggung sehingga obligasi selesai/tamat.

HASIL

BELANJA

ASET

LIABILITI
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Terima  

Pesanan

Penghantaran  

Barang  

Bersama  

Invois

Tunai  

Diterima

Pesanan  

Dibuat

Terima  

Barangan  

Bersama  

Invois

Tunai Dibayar

AKRUAN 

25 FEBRUARI 2019

TUNAI 

4 MAC 2019

AKTIVITI  

TERLIBAT

HASIL

BELANJA

1. Pengenalan kepada Prinsip Perakaunan Akruan

Pengiktirafan diantara Asas Tunai dengan Asas Perakaunan
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02 Pengenalan kepada

CAA iSPEKS
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2. Pengenalan CAA iSPEKS

Gambaran Keseluruhan CAA cajline di iSPEKS

KOD ASAS TUNAI 

SPEKS 

11 BUAH NEGERI

CAA 1GFMAS 

VERSI 18 

KOD ASAS TUNAI 

iSPEKS

KOD ASAS TUNAI 

HARMONISE
KOD AKRUAN iSPEKS
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Jenis Akaun

• 1 aksara

• (alpha)

Kelas Akaun

• 2 aksara

• (nombor)

Sub Kelas

• 1 aksara

• (nombor)

Siri

• 1 aksara

• (nombor)

Sub Siri

• 3 aksara

• (nombor)

B 01 1 1 101

H 01 6 1 101

Contoh 2 : Cukai Tanah Semasa/Berulang

Contoh 1 : Gaji Biasa Kakitangan Awam

2. Pengenalan CAA iSPEKS

Gambaran Keseluruhan CAA cajline di iSPEKS

Terdiri daripada 8 Aksara
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2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Bagaimana untuk merekodkan CAA iSPEKS?

Mengenalpasti sumber vot/dana yang
digunakan bagi transaksi tersebut sama ada vot
atau dana (terdiri daripada Dana Am & Dana
Amanah)

2

Mengenalpasti kod akaun

(CAA) iaitu cajline yang
digunakan bagi transaksi
tersebut sama ada:

1

L

E

B

A

H

LXXXXXXX

EXXXXXXX

BXXXXXXX

AXXXXXXX

HXXXXXXX

Keterangan
Jenis  

Dana

Vot/  

Dana

Bank Am G000

Hasil Am G001

Pinjaman Am G002

Deposit Am G003

Amanah Baki Awal Am G004

Amanah Penyelesaian Am G005

Non-Cash Item Am G006

Pelaburan Am G007

Awam (9) Amanah LXXX

Kerajaan (10) Amanah EXXX

Mengurus Peruntukan BXX

Tangungan Peruntukan TXX

Pembangunan Peruntukan PXX
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2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Kod Harmonize di dalam CAA iSPEKS

2

19

FUNGSI 
Untuk keseragaman bagi 11 buah Negeri dengan menggunakan
1 kod yang sama



• Berfungsi untuk menentukan sumber dana

bagi sesuatu urusniaga yang direkodkan di

dalam sistem iSPEKS dan membolehkan

semakan ke atas baki akaun.

• Vot/dana yang dipilih adalah berdasarkan kepada

urusniaga menggunakan sumber vot, dana am

atau dana amanah.

• Dana Am akan digunakan oleh transaksi yang

berkaitan dana am (i.e. hasil, pinjaman, deposit).

• Dana Amanah akan digunakan untuk

mengenalpasti sumber dana bagi transaksi

yang berkaitan dengan Akaun Amanah Awam

(Seksyen 9) & Amanah Kerajaan (Seksyen 10).

• Berfungsi sebagai kod akaun di dalam

cajline bagi sesuatu urusniaga yang

direkodkan di dalam iSPEKS.

• Setiap urusniaga tanpa mengira jenis vot/

dana akan menggunakan cajline kod

akaun untuk merekodkan transaksi yang

dilakukan.

• Cajline ini membolehkan setiap transaksi

yang dibuat masuk ke dalam kategori

akaun yang berkenaan seperti Belanja,

Hasil, Liabiliti, Ekuiti dan Aset.

• Kod akaun ini adalah selari dengan

prinsip Perakaunan Akruan.

Kod Akaun (CAA)

21

2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Perbezaan Vot/ Dana dengan CAA cajline

Vot/Dana vs



2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Laporan iSPEKS Asas Akruan

LAPORAN iSPEKS - ASAS AKRUAN

PENYATA 

KEWANGAN 

GENERAL FUND

PENYATA 

KEWANGAN 

AMANAH 

KERAJAAN

PENYATA 

KEWANGAN 

AMANAH AWAM
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2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Penggunan Vot/ Dana bagi Amanah Awam

Medan Vot/Dana ini

menunjukkan vot amanah

yang digunakan

Contoh : Merekodkan pembayaran

bagi penyelenggaraan kenderaan

di Modul Akaun Belum Bayar 

dengan menggunakan Vot/ Dana  

Amanah Awam.  PTJ hendaklah

memilih Vot/ Dana yang akan

digunakan.
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2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Contoh Laporan Penyata Prestasi Kewangan bagi Amanah Awam

Transaksi tersebut akan

papar di Penyata

Prestasi bagi Amanah

Awam yang berkaitan

Contoh : Amaun bagi

pembayaran

penyelenggaraan

kenderaan termasuk di 

dalam perbelanjaan

perkhidmatan dan bekalan

bagi akaun amanah awam

tersebut. 
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2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Penggunan Vot/ Dana bagi Amanah Kerajaaan

Medan Vot/Dana ini

menunjukkan vot amanah

yang digunakan

Contoh : Merekodkan pembayaran

bagi penyelenggaraan kenderaan di 

Modul Akaun Belum Bayar dengan

menggunakan Vot/ Dana  Amanah

Kerajaan.  PTJ hendaklah memilih

Vot/ Dana yang akan digunakan.
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2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Contoh Laporan Penyata Kedudukan Kewangan bagi Amanah Kerajaan

Transaksi tersebut akan

papar di Penyata

Prestasi bagi Amanah

Kerajaan yang berkaitan

Contoh : Amaun bagi

pembayaran bagi

penyelenggaraan

kenderaan termasuk di 

dalam perbelanjaan

perkhidmatan dan bekalan

bagi akaun amanah

kerajaan tersebut. 
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2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Penggunan Vot/ Dana bagi General Fund

Medan Vot/Dana ini

menunjukkan vot/ dana yang 

digunakan

Contoh : Merekodkan hasil cukai

tanah yang diterima dengan

menggunakan vot/ dana G001 Hasil

di modul Akaun Belum Terima
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2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Contoh Laporan Penyata Kedudukan Kewangan bagi General Fund

Transaksi tersebut akan

papar di Penyata

Prestasi bagi General 

Fund yang berkaitan

Contoh : Amaun bagi penerimaan hasil cukai tanah

akan dipaparkan di bahagian hasil. PTJ hendaklah

“click” pada bahagian NOTA untuk melihat jumlah

kutipan hasil. 



29

2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Contoh Laporan Penyata Kedudukan Kewangan bagi General Fund

Details tersebut akan

papar di Penyata

Prestasi bagi General 

Fund yang berkaitan

Contoh : Setelah PTJ “click” pada bahagian NOTA, 

paparan untuk kutipan hasil akan dipaparkan.



2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Reversal & Reclassification

30

Konsep R&R dibangunkan untuk membalikkan (reverse) dan mengkelaskan semula
(reclassification) transaksi reverse yang melibatkan tunai apabila tunai diterima atau dibayar
untuk tujuan penyediaan pelaporan dan penyata kewangan (tunai ubah suai dan akruan). 
Proses R&R ini akan dilakukan secara automatik dan realtime oleh sistem.

Situasi Reversal & Reclassificcation berlaku apabila :-

i) Melibatkan kod akaun bank

ii) Opening Balance

iii) Pelarasan Jurnal



Dt: Vot Mengurus
(B0227102) 

Cr:      L1312904

Baucar Bayaran
Dt: L1312904

Cr:      L0127102 (ABB)

CONTOH: BELIAN ALATAN PEJABAT MENGGUNAKAN LO  
BERJUMLAH RM500

Bayaran
Dt: L0127102 (ABB)

Cr:      A0112112 (BANK)

HARMONIZATION CODE 
(CASH)

Dt: 27102 
Cr:      03204 

CIMB BANK

Dt: L1312904
Cr:      Vot Mengurus

(B0227102) 

Baucar Bayaran
Dt: L0127102 (ABB)

Cr: L1312904

Bayaran
Dt: A0112112 (BANK)

Cr: L0127102 (ABB)

REVERSE

RECLASS

TANSAKSI 
AKRUAN

RV RV RC

32



Jenis

Akaun
KelasAkaun Siri

B

Sub Siri

2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Reversal & Reclassification

Contoh : Proses di Modul Perolehan (Lulus Pesanan Tempatan)

33

Memaparkan kod

akaun yang dipilih

beserta perihal kod

akaun tersebut



Jenis

Akaun
KelasAkaun Siri

B

Sub Siri

2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Reversal & Reclassification

Contoh : Proses di Modul Perolehan (Lulus PesananTempatan) – dipaparkan di Laporan Harian Buku Vot

34



Jenis

Akaun
KelasAkaun

B

2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Reversal & Reclassification

Contoh : Proses di Modul Perolehan ( setelah Lulus Pesanan Tempatan)        Terimaan Barang

35

Memaparkan details 

kemasukan barang yang 

dibuat di Pesanan

Tempatan



Jenis

Akaun
KelasAkaun

B

2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Reversal & Reclassification

Contoh : Proses di Modul Perolehan ( setelah Lulus Pesanan Tempatan)        Terimaan Barang
Arahan Bayaran Lulus Arahan Bayaran (di Modul Akaun Belum Bayar)

36

Memaparkan Vot/ 

Dana yang 

digunakan oleh

PTJ 



Jenis

Akaun
KelasAkaun

B

2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Reversal & Reclassification

Contoh : Proses di Modul Perolehan ( setelah Lulus Pesanan Tempatan)        Terimaan Barang
Arahan Bayaran Lulus Arahan Bayaran (di Modul Akaun Belum Bayar)         Generate Baucar
Bayaran

37

Memaparkan kod akaun

iaitu B0228301 -

Kenderaan Penumpang 

(Termasuk Van, Bas, 

Kereta, Motosikal Dan 

Skuter)



Jenis

Akaun
KelasAkaun

B

2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Reversal & Reclassification

Contoh : Proses di Modul Perolehan ( setelah Lulus Pesanan Tempatan)        Terimaan Barang Arahan
Bayaran Lulus Arahan Bayaran (di Modul Akaun Belum Bayar)       Generate Baucar Bayaran Post 
Bayaran di Pengurusan Tunai

38

Proses Post 

Bayaran di 

Pengurusan Tunai

dilakukan setelah

lulus Arahan

Pembayaran



Jenis

Akaun
KelasAkaun

B

2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Reversal & Reclassification

Contoh : Proses di Modul Perolehan ( setelah Lulus Pesanan Tempatan)        Terimaan Barang Arahan
Bayaran Lulus Arahan Bayaran (di Modul Akaun Belum Bayar)       Generate Baucar Bayaran Posting di 
Pengurusan Tunai

39

Memaparkan details kod akaun dan perihal

di Audit Log



Jenis

Akaun
KelasAkaun

B

2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Reversal & Reclassification

Contoh : Laporan Penyata Prestasi Kewangan (Akruan)

40

Jumlah transaksi bagi

B0228301 - Kenderaan 

Penumpang (Termasuk 

Van, Bas, Kereta, 

Motosikal Dan Skuter) 

berada di dalam 

kumpulan Perkhidmatan 

dan Bekalan



Jenis

Akaun
KelasAkaun

B

2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Reversal & Reclassification

Contoh : Laporan Penyata Prestasi Kewangan (Akruan)

41

Jumlah transaksi terperinci

bagi B0228301 - Kenderaan 

Penumpang (Termasuk Van, 

Bas, Kereta, Motosikal Dan 

Skuter) berada di dalam 

kumpulan Penyelenggaraan 

dan Pembaikan Kecil yang 

Dibeli



Jenis

Akaun
KelasAkaun

B

2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Reversal & Reclassification

Contoh : Laporan Penyata Prestasi Kewangan (Tunai)

42

Jumlah transaksi terperinci

bagi B0228301 - Kenderaan 

Penumpang (Termasuk Van, 

Bas, Kereta, Motosikal Dan 

Skuter) berada di dalam 

kumpulan Belanja Mengurus



Jenis

Akaun
KelasAkaun

B

2. Pengenalan kepada CAA iSPEKS

Reversal & Reclassification

Contoh : Laporan Penyata Prestasi Kewangan (Tunai)

43

Jumlah transaksi terperinci

bagi B0228301 - Kenderaan 

Penumpang (Termasuk Van, 

Bas, Kereta, Motosikal Dan 

Skuter) berada di dalam 

kumpulan Perbelanjaan 

Mengurus – Perkhidmatan & 

Bekalan



2. Pengenalan CAA iSPEKS

Penggunaan Borang Pengurusan Kod Akaun Di Dalam Sistem iSPEKS

44

Bertujuan untuk 

mewujudkan kod akaun 

yang baru, membuat 

pindaan perihal kod akaun, 

menyahaktifkan 

penggunaan kod akaun di 

dalam sistem iSPEKS serta 

menyekat kod akaun 

Permohonan dilakukan

di peringkat BN sahaja
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2. Pengenalan CAA iSPEKS

Contoh Penggunaan Borang Pengurusan Kod Akaun Di Dalam Sistem iSPEKS

Mewujudkan kod akaun 

bagi Amanah Awam bagi 

Perbendaharaan Negeri 

Perak



Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

B

Sub Siri

2. Pengenalan CAA iSPEKS
Perihal yang sama di mapping tetapi berbeza kod akaun

L E B A H

46

Menunjukkan perihal yang sama tetapi kod akaun berbeza. Oleh yang demikian, PTJ perlulah menyemak perihal di header

B0221100 : PERBELANJAAN PERJALANAN DAN SARA HIDUP KAKITANGAN AWAM DI DALAM NEGERI

B0221200 : PERBELANJAAN PERJALANAN DAN SARA HIDUP KAKITANGAN AWAM DI LUAR NEGERI

B0221300 : PERBELANJAAN PERJALANAN DAN SARA HIDUP PASUKAN KESELAMATAN DI DALAM NEGERI

B0221400 : PERBELANJAAN PERJALANAN DAN SARA HIDUP PASUKAN KESELAMATAN DI LUAR NEGERI

B0221500 : PERBELANJAAN PERJALANAN DAN SARA HIDUP ANGGOTA PENTADBIRAN DAN DEWAN UNDANGAN NEGERI DI DALAM NEGERI



Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

B

Sub Siri

L E B A H

47

2. Pengenalan CAA iSPEKS
Perihal yang sama di mapping tetapi berbeza kod akaun



Jenis

Akaun
KelasAkaun Siri

B

2. Pengenalan CAA iSPEKS
Pairing Code di dalam CAA

48

Di dalam Carta Akaun Akruan
(CAA), terdapat pairing code. 
Namun pairing code tersebut
akan auto di dalam sistem



Jenis

Akaun
KelasAkaun Siri

B

2. Pengenalan CAA iSPEKS
Pairing Code di dalam CAA

49

Pengguna hanya

perlu kunci

masuk kod Bxx

sahaja dan

pairing code Lxx

akan auto di 

sistem



Jenis

Akaun
KelasAkaun

B

2. Pengenalan CAA iSPEKS
Pairing Code di dalam CAA

50

Pengguna hanya

perlu kunci

masuk kod Hxx

sahaja dan

pairing code Axx

akan auto di 

sistem. 



Jenis

Akaun

B

Sub Siri

51

2. Pengenalan CAA iSPEKS

Garis Panduan Carta Akaun Akruan (CAA)

PENYEDIAAN MANUAL CAA iSPEKS bagi 11 
BUAH NEGERI

Terdapat perbezaan di:-
i) AKAUN AMANAH AWAM 
ii) AMANAH KERAJAAN
iii) VOT DANA



Jenis

Akaun

B

Sub Siri

52

2. Pengenalan CAA iSPEKS

Garis Panduan Carta Akaun Akruan (CAA)

Contoh :  Perbezaan di Akaun Amanah Awam

Perbezaan di bahagian PERIHAL Akaun

Amanah Awam



Jenis

Akaun

B

Sub Siri

53

2. Pengenalan CAA iSPEKS

Garis Panduan Carta Akaun Akruan (CAA)

Contoh :  Perbezaan di Akaun Amanah Kerajaan

Perbezaan di bahagian PERIHAL Akauan

Amanah Kerajaan



Jenis

Akaun

B

Sub Siri

54

2. Pengenalan CAA iSPEKS

Garis Panduan Carta Akaun Akruan (CAA)

Contoh :  Perbezaan di Vot Dana

Perbezaan di bahagian Vot Dana Parent 

bagi Pendahuluan Pelbagai



03Polisi Perakaunan

Akruan

55



3. Polisi Perakaunan Akruan

Senarai Polisi Perakaunan Akruan yang digunapakai di dalam sistem iSPEKS

Polisi Perakaunan Akruan (Interpretation of Accounting Policy_Revised March 2016) telah dikeluarkan sebagai
panduan permodalan sesuatu aset selari dengan piawaian MPSAS yang berkenaan

Bernilai RM2,000 dan  
keatas bagi setiap  

item.

Bernilai RM 1juta dan  
keatas (tanpa mengira  

jenis dan unit) di setiap  

PTJ bagi 3 tahun  

berturut-turut.

Dinilaikan pada Nilai  

Kos.

Sekiranya nilai kos tiada,  
dinilai pada Nilai  

Norminal RM1.

INVENTORI

Barangan/bekalan yang  
digunakan untuk :
• Proses pengeluaran /

penggunaan sendiri
• Dipegang untuk  

jualan /pengedaran

ASET  

WARISAN

Sesuatu aset menjadi Aset
Warisan disebabkan budaya,
alam sekitar atau
kepentingan sejarah dan
diaktakan dibawah “National

Heritage Act 2005”

PERALATAN

Aset yang dipegang untuk
kegunaan dalam :
• Pengeluaran/pembekalan
• Disewakan
• Tujuan pentadbiran

56



ASET  

HIDUP SEBAGAI

PERALATAN

3. Polisi Perakaunan Akruan

Senarai Polisi Perakaunan Akruan yang digunapakai di dalam sistem iSPEKS

Polisi Perakaunan Akruan (Interpretation of Accounting Policy_Revised March 2016) telah dikeluarkan sebagai  
panduan permodalan sesuatu aset selari dengan piawaian MPSAS yang berkenaan

Dinilaikan pada Nilai  

Saksama tolak kos untuk  

jual. Sekiranya nilai saksama  
tidak boleh diukur, nilai kos  

digunakan pada pengiktirafan  
awal tolak susutnilai  

terkumpul untuk pengukuran  
susulan.

Hanya anjing dan  

kuda yang digunakan  
didalam operasi  

kerajaan akan dianggap  
sebagai peralatan.

1.Untuk kegunaan dalam
operasi kementerian;  

2.Dalam bentuk bekalan untuk  
digunakan atau diagihkan dalam

penyampaian perkhidmatan; atau
3.Dalam proses pengeluaran untuk  

jualan dan pengedaran

Hasil pertanian (agriculture produce)
adalah hasil yang dituai dari aset
biology sesuatu entity i.e: bulu
kambing, tebu, susus. Permulaan
diukur pada nilai saksama tolak kos
untuk jual pada waktu tuaian dan
diakaunkan sebagai inventori jika:

Aset hidup, binatang atau tumbuhan
hidup yang digunakan dalam aktiviti
pertanian i.e kambing, lembu
tenusu, tumbuhan.

Sesetengah aset hidup  
digunakan oleh kerajaan  

dalam menjalankan operasi  
harian i.e anjing polis  

narkotik
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04 Illustrasi

Penggunaan CAA

iSPEKS

58



Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

B 01– Emolumen

02– Perkhidmatan & Bekalan

03–AsetTidak Dipermodalkan

04 – Pemberian dan Kenaan  

BayaranTetap

05– Perbelanjaan-perbelanjaan  

Lain

06– Kos BarangDigunakan  

07 – Inventori Untuk Dijual

08 – Diskaun

[31 – 37] – Susut NilaiHartanah,Loji  

dan Peralatan

[41 – 59] – Penjejasan Nilai

Hartanah, Loji danPeralatan

61– Pelunasan NilaiAsetTakKetara

71 - Pindahan

X XXXX

Sub Siri

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

59



Jenis

Akaun
KelasAkaun Siri

B 01– Emolumen

02– Perkhidmatan & Bekalan

03–AsetTidak Dipermodalkan

04 – Pemberian dan Kenaan  

BayaranTetap

05– Perbelanjaan-perbelanjaan  

Lain

06– Kos BarangDigunakan  

07 – Inventori Untuk Dijual

08 – Diskaun

[31 – 37] – Susut NilaiHartanah,Loji  

dan Peralatan

[41 – 59] – Penjejasan Nilai

Hartanah, Loji danPeralatan

61– Pelunasan NilaiAsetTakKetara

71 - Pindahan

Sub Siri

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

60

Klasifikasi penggunaan bagi kod

B0300000



PENGGUNAAN KOD AKAUN
ASET TIDAK DIPERMODALKAN 

(B0330000)



PENGIKTIRAFAN 

Peruntukan

Akaun Amanah Awam

(Sek. 9)

ASET TIDAK DIPERMODALKAN

Aset diserahkan kepada

pihak ketiga

KOD AKAUN:

B0331333 Tanah –

Sumbangan kepada pihak ketiga

B0332333 Bangunan –

Sumbangan kepada pihak ketiga

B0333333 Infrastruktur-

Sumbangan kepada pihak ketiga

B0334333 Kenderaan & Jentera-

Sumbangan kepada pihak ketiga

B0335333 Kelengkapan & Peralatan

-Sumbangan kepada pihak ketiga

B0336333 Haiwan, Pokok & Ikan-

Sumbangan kepada pihak ketiga



Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun

B 01– Emolumen

02– Perkhidmatan & Bekalan

03–AsetTidak Dipermodalkan

04 – Pemberian dan Kenaan

BayaranTetap

05– Perbelanjaan-perbelanjaan

Lain

06– Kos BarangDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

08 – Diskaun

[31 – 37] – Susut NilaiHartanah,Loji

dan Peralatan

[41 – 59] – Penjejasan Nilai

Hartanah, Loji danPeralatan

61– Pelunasan NilaiAsetTakKetara

71 - Pindahan

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

63

Belanja bagi inventori yang dikeluarkan

untuk digunakan dalam penyediaan

perkhidmatan



Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun

B 01– Emolumen

02– Perkhidmatan & Bekalan

03–AsetTidak Dipermodalkan

04 – Pemberian dan Kenaan

BayaranTetap

05– Perbelanjaan-perbelanjaan

Lain

06– Kos BarangDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

08 – Diskaun

[31 – 37] – Susut NilaiHartanah,Loji

dan Peralatan

[41 – 59] – Penjejasan Nilai

Hartanah, Loji danPeralatan

61– Pelunasan NilaiAsetTakKetara

71 - Pindahan

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

64

Belanja bagi inventori yang dikeluarkan

untuk dijual atau digunakan dalam proses 

pengeluaran untuk jualan atau

pengagihan



Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun

B 01– Emolumen

02– Perkhidmatan & Bekalan

03–AsetTidak Dipermodalkan

04 – Pemberian dan Kenaan

BayaranTetap

05– Perbelanjaan-perbelanjaan

Lain

06– Kos BarangDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

08 – Diskaun

[31 – 37] – Susut NilaiHartanah,Loji

dan Peralatan

[41 – 59] – Penjejasan Nilai

Hartanah, Loji danPeralatan

61– Pelunasan NilaiAsetTakKetara

71 - Pindahan

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

65

Diskaun yang diberikan atas terimaan

atau hasil Kerajaan yang patut diterima



Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun

B 01– Emolumen

02– Perkhidmatan & Bekalan

03–AsetTidak Dipermodalkan

04 – Pemberian dan Kenaan

BayaranTetap

05– Perbelanjaan-perbelanjaan

Lain

06– Kos BarangDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

08 – Diskaun

[31 – 37] – Susut NilaiHartanah,Loji

dan Peralatan

[41 – 59] – Penjejasan Nilai

Hartanah, Loji danPeralatan

61– Pelunasan NilaiAsetTakKetara

71 - Pindahan

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

66

Belanja susut nilai yang dikenakan ke atas aset

berdasarkan kaedah susut nilai yang ditetapkan

oleh Polisi Perakaunan Akruan. 



Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun

B 01– Emolumen

02– Perkhidmatan & Bekalan

03–AsetTidak Dipermodalkan

04 – Pemberian dan Kenaan

BayaranTetap

05– Perbelanjaan-perbelanjaan

Lain

06– Kos BarangDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

08 – Diskaun

[31 – 37] – Susut NilaiHartanah,Loji

dan Peralatan

[41 – 59] – Penjejasan Nilai

Hartanah, Loji danPeralatan

61– Pelunasan NilaiAsetTakKetara

71 - Pindahan

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

67

Terdapat kehilangan nilai dalam

manfaat ekonomi masa hadapan atau

kehilangan potensi perkhidmatan aset



Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun

B 01– Emolumen

02– Perkhidmatan & Bekalan

03–AsetTidak Dipermodalkan

04 – Pemberian dan Kenaan

BayaranTetap

05– Perbelanjaan-perbelanjaan

Lain

06– Kos BarangDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

08 – Diskaun

[31 – 37] – Susut NilaiHartanah,Loji

dan Peralatan

[41 – 59] – Penjejasan Nilai

Hartanah, Loji danPeralatan

61– Pelunasan NilaiAsetTakKetara

71 - Pindahan

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

68

Pengiktirafan bagi penyusutan, 

penggunaan atau kehilangan nilai

disebabkan penggunaannya



Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun

B 01– Emolumen

02– Perkhidmatan & Bekalan

03–AsetTidak Dipermodalkan

04 – Pemberian dan Kenaan

BayaranTetap

05– Perbelanjaan-perbelanjaan

Lain

06– Kos BarangDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

08 – Diskaun

[31 – 37] – Susut NilaiHartanah,Loji

dan Peralatan

[41 – 59] – Penjejasan Nilai

Hartanah, Loji danPeralatan

61– Pelunasan NilaiAsetTakKetara

71 - Pindahan

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

69

Mengakaunkan pindahan peruntukan di 

antara dana bagi memenuhi keperluan

sesuatu dana.

* Tidak berlaku di peringkat Kerajaan

Negeri



Perakaunan AsasTunai

Diiktiraf dan direkodkan pembayaran

dibuat /duit keluar

Perakaunan AsasAkruan

Diiktiraf dan direkodkan apabila ia berlaku

(when earned) e.g: invois diterima

Pengiktirafan :

Transaksi 1 :

Merekodkan pembayaran gaji biasa kakitangan awam pada bulan Februari 2019.

70

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H



Perakaunan AsasTunai

Diiktiraf dan direkodkan pembayaran

dibuat /duit keluar

Perakaunan AsasAkruan

Diiktiraf dan direkodkan apabila ia berlaku

(when earned) e.g: invois diterima

Pengiktirafan :

Transaksi 2 :

Jabatan A membelanjakan petrol i.e: diesel sebanyak RM800 bagi kenderaan hak milik  
kerajaan Negeri yang digunakan untuk kegunaan jabatan.

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

71



Perakaunan AsasTunai

Diiktiraf dan direkodkan pembayaran

dibuat /duit keluar

Perakaunan AsasAkruan

Diiktiraf dan direkodkan apabila ia berlaku

(when earned) e.g: invois diterima

Pengiktirafan :

Transaksi 3 :

Jabatan SUK telah mengeluarkan belanja penyelenggaraan kenderaan yang digunakan untuk
kegunaan pejabat bernilai RM2,000.

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

72



Perakaunan AsasTunai

Diiktiraf dan direkodkan pembayaran

dibuat /duit keluar

Perakaunan AsasAkruan

Diiktiraf dan direkodkan apabila ia berlaku

(when earned) e.g: invois diterima

Transaksi :

Pengiktirafan :

4

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

Jabatan B telah membeli alat kelengkapan pejabat yang bernilai RM1,500. Alat kelengkapan
pejabat ini menggunakan vot.
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Perakaunan AsasTunai

Diiktiraf dan direkodkan pembayaran

dibuat /duit keluar

Perakaunan AsasAkruan

Diiktiraf dan direkodkan apabila ia berlaku

(when earned) e.g: invois diterima

Transaksi :

Pengiktirafan :

5

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

Jabatan C telah membeli 10 alat kelengkapan bekalan air. Jumlah pembelian bernilai
RM3,000 dimana kos bagi setiap alat ganti ialah RM300. Sumber pembelian ini daripada
Akaun Amanah Seksyen 9 i.e: Akaun Amanah Pancutan Air.
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Perakaunan AsasTunai

Diiktiraf dan direkodkan pembayaran

dibuat /duit keluar

Perakaunan AsasAkruan

Diiktiraf dan direkodkan apabila ia berlaku

(when earned) e.g: invois diterima

Pengiktirafan :

Transaksi 6 :

Jabatan JK R telah membeli kemudahan jalan raya i.e: lampu jalan bernilai RM1,500. Sumber
pembelian ini daripada Akaun Amanah Seksyen 10 i.e: Kumpulan Wang Amanah
Penyelenggaraan Jalan Raya Negeri.

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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39

Perakaunan AsasTunai

Diiktiraf dan direkodkan pembayaran

dibuat /duit keluar

Perakaunan AsasAkruan

Diiktiraf dan direkodkan apabila ia berlaku

(when earned) e.g: invois diterima

Transaksi :

Perbelanjaan pembaikan bagi bumbung bangunan yang telah bocor dan berlubang telah
dikeluarkan oleh Pejabat Perbendaraan sebanyak RM3,000 menggunakan vot.

Pengiktirafan :

7

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H



H 01 – Hasil Daripada Urusniaga Bukan  

Pertukaran

02 – Hasil Daripada Urusniaga  

Pertukaran

NOTA

Urusniaga Bukan Pertukaran

Apabila entiti menerima aset/perkhidmatan dan
TIDAK MEMPUNYAI NILAI SETARA seperti cukai
dan bukan cukai ( lesen, denda mahkamah,
premium tanah /hutan dan sebagainya)

Urusniaga Pertukaran

Apabila entiti menerima aset/perkhidmatan dan
MEMPUNYAI NILAI SETARA seperti jualan
barangan/perkhidmatan, sewaan dan sebagainya.

X XXXX

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri Sub Siri

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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MANUAL PERAKAUNAN

92



JENIS 

PERTUKARAN

BUKAN 

PERTUKARAN

MPSAS 9

URUSNIAGA MELIBATKAN 

PERTUKARAN NILAI YANG LEBIH 

KURANG SAMA

MPSAS 23

MENERIMA SUMBER & TIDAK 

MENYAMAI NILAI SAKSAMA 

SUMBER YANG DITERIMA

1. MANUAL PERAKAUNAN

HASIL

L E B A H



1. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

Senario 1 :  HASIL PERTUKARAN

 Pengiktirafan Hasil Bagi Jualan Barangan kepada Pihak Luar

Menjual Bahan Bercetak berjumlah RM 1,500 

L E B A H



Catatan Jurnal

Urusniaga bagi mengiktiraf hasil jualan barang

01 Merekodkan pengiktirafan hasil

Debit/

Kredit

Perihal Jumlah 

(RM)

Kod Akaun

Debit Akaun Belum Terima 1,500 A0373199

Kredit
Jualan Barang-Barang

Cetak Yang Lain

1,500 H0273199

L E B A H

1. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA



Catatan Jurnal

Urusniaga bagi mengiktiraf hasil jualan barang

01 Merekodkan penerimaan tunai

Debit/

Kredit

Perihal Jumlah 

(RM)

Kod Akaun

Debit Tunai (Bank Terimaan) 1,500 A0113000

Kredit Akaun Belum Terima 1,500 A0373199

L E B A H

1. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA



Senario 2 :  HASIL BUKAN PERTUKARAN

 Pengiktirafan Cukai Belum Bayar Balik Atau Cukai Belum Terima Pada

Akhir Tahun

• Peruntukan Bayaran Balik Cukai berjumlah

RM400,000 

• Cukai Terakru berjumlah RM200,000.

1. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

L E B A H



Catatan Jurnal

Urusniaga bagi mengiktiraf peruntukan bayaran balik cukai

01 Merekodkan peruntukan bayaran balik cukai

Debit/

Kredit

Perihal Jumlah 

(RM)

Kod Akaun

Debit Hasil Cukai 400,000 H0161100

Kredit
Bayaran Balik Cukai

BelumBayar

400,000 L0161100

1. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

L E B A H



Catatan Jurnal

Urusniaga bagi mengiktiraf cukai belum terima (Terakru)

02 Merekodkan cukai belum terima

Debit/

Kredit

Perihal Jumlah 

(RM)

Kod Akaun

Debit Cukai Belum Terima 200,000 A0261100

Kredit Hasil Cukai 200,000 H0161100

1. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

L E B A H



GARIS PANDUAN 

PELAKSANAAN 

PERAKAUNAN 

AKRUAN BIL. 2 

TAHUN 2014

10
2



1. GARIS PANDUAN PELAKSANAANPERAKAUNAN AKRUAN 

BIL.2 TAHUN 2014

PENGIKTIRAFAN HASIL BAGI SAMAN POLIS

L E B A H

Tidak dapat diukur dengan tepat

sehingga diterima. 



Perakaunan AsasTunai

Diiktiraf dan direkodkan apabila wang

tunai diterima

Perakaunan AsasAkruan

Diiktiraf dan direkodkan apabila ia  

berlaku (when earned) e.g: invois  

dikeluarkan

Pengiktirafan :

Transaksi 1 :

Merekodkan penerimaan hasil cukai tanah yang diterima pada tahun 2019.

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

10
4



Perakaunan AsasTunai

Diiktiraf dan direkodkan apabila wang

tunai diterima

Perakaunan AsasAkruan

Diiktiraf dan direkodkan apabila ia  

berlaku (when earned) e.g: invois  

dikeluarkan

Pengiktirafan :

Transaksi 2 :

Merekodkan penerimaan hasil jualan barangan yang tidak lagi digunakan sebanyak  
RM1,000. Jualan dilakukan pada bulan April 2019 dan wang jualan diperolehi pada bulan  
yang sama.Oleh yang demikian, transaksi hasil ini akan direkodkan secara biasa.

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

10
5



46

Perakaunan AsasTunai

Diiktiraf dan direkodkan apabila wang

tunai diterima

Perakaunan AsasAkruan

Diiktiraf dan direkodkan apabila ia  

berlaku (when earned) e.g: invois  

dikeluarkan

Transaksi :

Merekodkan penerimaan sewaan bangunan pejabat selama setahun yang diterima secara
lump sum pada April 2019. Sewaan bermula pada bulan April 2019 sehingga Mac 2020.
Kadar sewaan adalah sebanyak RM1,000 setiap bulan.

Pengiktirafan :

3

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H



01–Tunai dan KesetaraanTunai

02– Hasil Cukai dan PindahanBoleh  

Diperoleh

03–Akaun BelumTerima

04–Akaun BelumTerima (Amanah  

Kerajaan)

05– PerbelanjaanTerdahulu

06– Inventori UntukDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

[10 - 13] – Pelaburan Dalam Entiti

Yang Dikawal

[14 – 29] - Aset Dipermodalkan

[31 – 37] - Susut NilaiTerkumpul 

[41 – 59 ] - Penjejasan Nilai  

Terkumpul

61– Pelunasan NilaiTerkumpul Aset

Tidak Ketara

71 – Faedah Aset PajakanKewangan

PS 1.1 PS 1.1

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri Sub Siri

X XXXXA

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

11
3



01–Tunai dan KesetaraanTunai

02– Hasil Cukai dan PindahanBoleh  

Diperoleh

03–Akaun BelumTerima

04–Akaun BelumTerima (Amanah  

Kerajaan)

05– PerbelanjaanTerdahulu

06– Inventori UntukDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

[10 - 13] – Pelaburan Dalam Entiti  

Yang Dikawal

[14 – 29] - Aset Dipermodalkan

[31 – 37] - Susut NilaiTerkumpul 

[41 – 59 ] - Penjejasan Nilai  

Terkumpul

61– Pelunasan NilaiTerkumpul Aset

Tidak Ketara

71 – Faedah Aset PajakanKewangan

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

A

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

11
4

Merekod Hasil Cukai dan Pindahan yang 

telah diktiraf oleh Pejabat Pemungut

tetapi belum diterima dan diakaun oleh

Pejabat Perakaunan



01–Tunai dan KesetaraanTunai

02– Hasil Cukai dan PindahanBoleh  

Diperoleh

03–Akaun BelumTerima

04–Akaun BelumTerima (Amanah  

Kerajaan)

05– PerbelanjaanTerdahulu

06– Inventori UntukDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

[10 - 13] – Pelaburan Dalam Entiti  

Yang Dikawal

[14 – 29] - Aset Dipermodalkan

[31 – 37] - Susut NilaiTerkumpul

[41 – 59 ] - Penjejasan Nilai  

Terkumpul

61– Pelunasan NilaiTerkumpul Aset

Tidak Ketara

71 – Faedah Aset Pajakan Kewangan

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

A

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

11
5

Pengiktirafan hasil oleh Pejabat

Pemungut tetapi balasannya sama ada

dalam bentuk tunai atau barangan atau

pelarasan masih belum diterima



01–Tunai dan KesetaraanTunai

02– Hasil Cukai dan PindahanBoleh  

Diperoleh

03–Akaun BelumTerima

04–Akaun BelumTerima (Amanah  

Kerajaan)

05– PerbelanjaanTerdahulu

06– Inventori UntukDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

[10 - 13] – Pelaburan Dalam Entiti  

Yang Dikawal

[14 – 29] - Aset Dipermodalkan

[31 – 37] - Susut NilaiTerkumpul 

[41 – 59 ] - Penjejasan Nilai  

Terkumpul

61– Pelunasan NilaiTerkumpul Aset 

Tidak Ketara

71 – Faedah Aset Pajakan Kewangan

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun

Siri

A

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

11
6

Pengeluaran pinjaman dari Kumpulan 

Wang Amanah Kerajaan dan Akaun

Amanah Awam serta bayaran balik yang 

diterima



01–Tunai dan KesetaraanTunai

02– Hasil Cukai dan PindahanBoleh  

Diperoleh

03–Akaun BelumTerima

04–Akaun BelumTerima (Amanah  

Kerajaan)

05– PerbelanjaanTerdahulu

06– Inventori UntukDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

[10 - 13] – Pelaburan Dalam Entiti  

Yang Dikawal

[14 – 29] - Aset Dipermodalkan

[31 – 37] - Susut NilaiTerkumpul

[41 – 59 ] - Penjejasan Nilai  

Terkumpul

61– Pelunasan NilaiTerkumpul Aset 

Tidak Ketara

71 – Faedah Aset PajakanKewangan

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

A

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

11
7

Perbelanjaan yang dibayar terdahulu

sebelum bekalan dan perkhidmatan

diterima



01–Tunai dan KesetaraanTunai

02– Hasil Cukai dan PindahanBoleh  

Diperoleh

03–Akaun BelumTerima

04–Akaun BelumTerima (Amanah  

Kerajaan)

05– PerbelanjaanTerdahulu

06– Inventori UntukDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

[10 - 13] – Pelaburan Dalam Entiti  

Yang Dikawal

[14 – 29] - Aset Dipermodalkan

[31 – 37] - Susut NilaiTerkumpul 

[41 – 59 ] - Penjejasan Nilai  

Terkumpul

61– Pelunasan NilaiTerkumpul Aset 

Tidak Ketara

71 – Faedah Aset PajakanKewangan

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

A

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Inventori dalam bentuk barangan atau

bekalan yang digunakan dalam proses 

pengeluaran ataupun diagihkan semasa

menyediakan perkhidmatan



01–Tunai dan KesetaraanTunai

02– Hasil Cukai dan PindahanBoleh  

Diperoleh

03–Akaun BelumTerima

04–Akaun BelumTerima (Amanah  

Kerajaan)

05– PerbelanjaanTerdahulu

06– Inventori UntukDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

[10 - 13] – Pelaburan Dalam Entiti  

Yang Dikawal

[14 – 29] - Aset Dipermodalkan

[31 – 37] - Susut NilaiTerkumpul

[41 – 59 ] - Penjejasan Nilai  

Terkumpul

61– Pelunasan NilaiTerkumpul Aset 

Tidak Ketara

71 – Faedah Aset PajakanKewangan

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

A

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Inventori dalam bentuk barangan atau

bekalan yang digunakan dalam proses 

pengeluaran untuk jualan atau

pengagihan



01–Tunai dan KesetaraanTunai

02– Hasil Cukai dan PindahanBoleh  

Diperoleh

03–Akaun BelumTerima

04–Akaun BelumTerima (Amanah  

Kerajaan)

05– PerbelanjaanTerdahulu

06– Inventori UntukDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

[10 - 13] – Pelaburan Dalam Entiti  

Yang Dikawal

[14 – 29] - Aset Dipermodalkan

[31 – 37] - Susut NilaiTerkumpul  

[41 – 59 ] - Penjejasan Nilai  

Terkumpul

61– Pelunasan NilaiTerkumpul Aset 

Tidak Ketara

71 – Faedah Aset Pajakan Kewangan

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

A

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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A1000000 PELABURAN DALAM ENTITI YANG 

DIKAWAL 

Kepentingan > 50% atau Kerajaan mempunyai

kuasa penuh terhadap entiti yang dikawal

A1100000 PELABURAN DALAM ENTITI 

USAHASAMA YANG DIKAWAL 

Pegangan kepentingan 50%. Entiti usaha

sama merupakan entiti yang dikawal secara

perkongsian berdasarkan perjanjian yang 

telah dipersetujui bersama

A1200000 PELABURAN DALAM ENTITI 

BERSEKUTU 

Kepentingan pegangan > 20% dan < 50% 

serta mempunyai pengaruh utama (significant 

influence) di dalam entiti yang dilaburkan. 



01–Tunai dan KesetaraanTunai

02– Hasil Cukai dan PindahanBoleh  

Diperoleh

03–Akaun BelumTerima

04–Akaun BelumTerima (Amanah  

Kerajaan)

05– PerbelanjaanTerdahulu

06– Inventori UntukDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

[10 - 13] – Pelaburan Dalam Entiti

Yang Dikawal

[14 – 29] - Aset Dipermodalkan

[31 – 37] - Susut NilaiTerkumpul  

[41 – 59 ] - Penjejasan Nilai  

Terkumpul

61– Pelunasan NilaiTerkumpul Aset

Tidak Ketara

71 – Faedah Aset PajakanKewangan

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

A

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Nilai aset > RM 2,000 ke atas setiap unit



MANUAL PERAKAUNAN

12
2



PENGIKTIRAFAN

Aset dipegang untuk kegunaan:-

i. Pengeluaran/pembekalan

ii. Sewaan

iii. Tujuan pentadbiran

Aset Dipermodalkan > RM2,000

Aset Bernilai Rendah < RM2,000
*Rekodkan dalam daftar aset bagi tujuan

rekod & kawalan

2. MANUAL PERAKAUNAN

HARTANAH, LOJI DAN PERALATAN

L E B A H



Senario 1 : Pengolahan bagi Kos Berikutnya yang Ditanggung

1 Januari 2018

RM 300,000 dengan usia guna

50 tahun. Kos asal pendingin

hawa RM 50,000  

Setelah 10 tahun

Pendingin hawa baru bernilai

RM 70,000. Nilai Buku Bersih bagi

penghawa dingin lama RM 40,000    

2. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

L E B A H



Catatan Jurnal

Urusniaga bagi merekod aset lama dan aset baru

01 Merekodkan Nilai Buku Bersih pendingin hawa lama bernilai

RM 40,000 

Debit/

Kredit

Perihal Jumlah 

(RM)

Kod Akaun

Debit Susut Nilai Terkumpul 10,000 A3135301

Debit Belanja Hapus Kira 40,000 B0551205

Kredit
Hartanah, Loji dan Peralatan

(Penghawa Dingin)

50,000 A1435301

2. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

L E B A H



Catatan Jurnal

Urusniaga bagi merekod aset lama dan aset baru

02 Merekodkan pendingin hawa baru bernilai RM 70,000

Debit/

Kredit

Perihal Jumlah 

(RM)

Kod Akaun

Debit
Hartanah, Loji dan Peralatan

(Penghawa Dingin)

70,000 A1435301

Kredit Tunai (Bank Bayaran) 70,000 A0112000

2. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

L E B A H



Catatan Jurnal

Urusniaga bagi merekod aset lama dan aset baru

03
Merekodkan belanja susut nilai bagi penghawa dingin yang baru. 

Usia Guna bangunan adalah selama 40 tahun.

Pengiraan Susut Nilai tahunan:-

=RM 70,000/ 40 tahun

=RM 1,750

Debit/

Kredit

Perihal Jumlah

(RM)

Kod Akaun

Debit Belanja Susut Nilai 1,750 B3135301

Kredit Susut Nilai Terkumpul 1,750 A3135301

2. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

L E B A H



Senario 2 : Pembelian Hartanah, Loji dan Peralatan yang Boleh

Dikomponenkan

31 Januari 2019

Membeli pesawat udara berharga RM 350,000.

Setelah Penilaian semula, pesawat hendaklah dikomponenkan

Nilai Aset : RM 250,000 Nilai Aset : RM 100,000

2. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

L E B A H



Catatan Jurnal

Urusniaga bagi merekod aset yang dikomponenkan

01 Merekodkan pembelian aset yang dikomponenkan

Debit/

Kredit

Perihal Jumlah 

(RM)

Kod Akaun

Debit
Hartanah, Loji dan Peralatan

(Pesawat Udara)

250,000 A1434105

Debit Hartanah, Loji dan Peralatan (Enjin) 100,000 A1434107

Kredit Akaun Belum Bayar 350,000 L0134100

2. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

L E B A H



Senario 3 : Aset Bernilai Rendah

5 Mac 2019

Membeli alat kelengkapan pejabat bernilai RM 1,500

2. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

L E B A H



Catatan Jurnal

Urusniaga bagi merekod aset bernilai rendah

01 Merekodkan pembelian aset yang bernilai rendah

Debit/

Kredit

Perihal Jumlah 

(RM)

Kod Akaun

Debit Perbelanjaan 1,500 B0335101

Kredit Tunai (Bank Bayaran) 1,500 A0112000

2. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

L E B A H



JENIS

Bayaran Lesen untuk Perisian

Penyelidikan dan Pembangunan

PatenC

2. MANUAL PERAKAUNAN

ASET TAK KETARA

L E B A H



Bayaran Lesen untuk

Perisian

2. MANUAL PERAKAUNAN

ASET TAK KETARA

L E B A H

• Bayaran pembangunan termasuk bayaran

lesen untuk perisian ialah aset yang perlu

dipermodalkan bagi Tahun 1.

• Bagi Tahun ke 2, pengiktirafan Bayaran

Lesen akan diiktiraf sebagai belanja. 



Senario 1 : Pengiktirafan Kos Penyelidikan Dan Pembangunan Ditanggung 

 Membangunkan sistem baru yang lebih

berkesan meningkatkan perkhidmatan

 Sebelum 1 Mac. 2018, tanggungan

perbelanjaan penyelidikan & pembangunan

ialah RM 300

 Selepas 1 Mac 2018, jumlah tanggungan

bertambah iaitu RM 700

 Pengiktirafan Aset Tak Ketara pada 1 Mac 

2018 

2. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

L E B A H



Catatan Jurnal

Urusniaga bagi merekod pengiktirafan belanja dan aset

01 Merekodkan kos penyelidikan dan pembangunan yang 

dilakukan sebelum kriteria pengiktirafan Aset Tak Ketara

dipenuhi iaitu pada 1 Mac 2018

Debit/

Kredit

Perihal Jumlah 

(RM)

Kod Akaun

Debit
Bekalan Dan Bahan-Bahan

Penyelidikan

300 B0227799

Kredit Akaun Belum Bayar   300 L0127799

2. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

L E B A H



Catatan Jurnal

Urusniaga bagi merekod pengiktirafan belanja dan aset

02 Merekodkan kos pembangunan yang ditanggung

dipermodalkan dan diiktiraf sebagai Aset Tak Ketara

pada 1 Mac 2018

Debit/

Kredit

Perihal Jumlah 

(RM)

Kod Akaun

Debit Aset Tak Ketara 700 A2339101

Kredit Akaun Belum Bayar   700 L0139101

2. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

L E B A H



Senario 2 : Pengiktirafan Bayaran Lesen

2. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

L E B A H

• Memperoleh lesen berharga RM 25,000

• Yuran Lesen RM 3,000/ tahun

• Selepas 3 tahun, membayar RM 9,000 untuk

menaik taraf perisian tersebut

1 Januari 2019



Catatan Jurnal

Urusniaga bagi merekod pemerolehan perisisan

01
Bayaran sekali saja yang dibuat untuk memperoleh perisian, 

dipermodalkan sebagai Aset dan diklasifikasikan sebagai Aset Tak

Ketara. Di samping itu, obligasi untuk membayar yang timbul

dikreditkan sebagai Akaun Belum Bayar. 

Debit/

Kredit

Perihal Jumlah 

(RM)

Kod Akaun

Debit
Dt Aset Tak Ketara 

(Lesen)

25,000 A23xxxxx

Kredit Akaun Belum Bayar   25,000 L01xxxxx

2. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

L E B A H



Catatan Jurnal

Urusniaga bagi merekod Bayaran Yuran Penyelenggaraan

tahunan

02
Bayaran Lesen tahunan yang dibayar bagi membolehkan

penggunaan perisian secara berterusan.

Debit/

Kredit

Perihal Jumlah 

(RM)

Kod Akaun

Debit Belanja Aset Tak Ketara
3000 B02xxxxx

Kredit Akaun Belum Bayar   3000 L012xxxx

2. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

L E B A H



Catatan Jurnal

Urusniaga bagi merekod naiktaraf perisian

03
Bayaran sekali saja yang dibuat untuk menaik taraf perisian

dipermodalkan sebagai Aset kerana perbelanjaan tersebut akan

membawa faedah masa hadapan pada masa akan datang. 

2. MANUAL PERAKAUNAN

SENARIO PENGGUNAAN CAA

L E B A H

Debit/

Kredit

Perihal Jumlah 

(RM)

Kod Akaun

Debit
Dt Aset Tak Ketara 9,000 A23xxxxx

Kredit Akaun Belum Bayar   9,000 L01xxxxx



01–Tunai dan KesetaraanTunai

02– Hasil Cukai dan PindahanBoleh  

Diperoleh

03–Akaun BelumTerima

04–Akaun BelumTerima (Amanah  

Kerajaan)

05– PerbelanjaanTerdahulu

06– Inventori UntukDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

[10 - 13] – Pelaburan Dalam Entiti  

Yang Dikawal

[14 – 29] - Aset Dipermodalkan

[31 – 37] - Susut NilaiTerkumpul  

[41 – 59 ] - Penjejasan Nilai  

Terkumpul

61– Pelunasan NilaiTerkumpul Aset

Tidak Ketara

71 – Faedah Aset Pajakan Kewangan

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

A

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Susut nilai aset yang terkumpul dari

awal perolehan sehingga nilai terkini

ianya dilaporkan



01–Tunai dan KesetaraanTunai

02– Hasil Cukai dan PindahanBoleh  

Diperoleh

03–Akaun BelumTerima

04–Akaun BelumTerima (Amanah  

Kerajaan)

05– PerbelanjaanTerdahulu

06– Inventori UntukDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

[10 - 13] – Pelaburan Dalam Entiti  

Yang Dikawal

[14 – 29] - Aset Dipermodalkan

[31 – 37] - Susut NilaiTerkumpul  

[41 – 59 ] - Penjejasan Nilai  

Terkumpul

61– Pelunasan NilaiTerkumpul Aset

Tidak Ketara

71 – Faedah Aset PajakanKewangan

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

A

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

143

Perbelanjaan penjejasan nilai

terkumpul sehingga tarikh pelaporan

yang disebabkan kehilangan nilai dalam

manfaat ekonomi masa hadapan atau

kehilangan potensi perkhidmatan aset



01–Tunai dan KesetaraanTunai

02– Hasil Cukai dan PindahanBoleh  

Diperoleh

03–Akaun BelumTerima

04–Akaun BelumTerima (Amanah  

Kerajaan)

05– PerbelanjaanTerdahulu

06– Inventori UntukDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

[10 - 13] – Pelaburan DalamEntiti

Yang Dikawal

[14 – 29] - Aset Dipermodalkan

[31 – 37] - Susut NilaiTerkumpul  

[41 – 59 ] - Penjejasan Nilai  

Terkumpul

61– Pelunasan NilaiTerkumpul Aset

Tidak Ketara

71 – Faedah Aset PajakanKewangan

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

A

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Pelunasan nilai terkumpul sehingga

tarikh pelaporan



01–Tunai dan KesetaraanTunai

02– Hasil Cukai dan PindahanBoleh  

Diperoleh

03–Akaun BelumTerima

04–Akaun BelumTerima (Amanah  

Kerajaan)

05– PerbelanjaanTerdahulu

06– Inventori UntukDigunakan

07 – Inventori Untuk Dijual

[10 - 13] – Pelaburan Dalam Entiti

Yang Dikawal

[14 – 29] - Aset Dipermodalkan

[31 – 37] - Susut NilaiTerkumpul  

[41 – 59 ] - Penjejasan Nilai  

Terkumpul

61– Pelunasan NilaiTerkumpul Aset

Tidak Ketara

71 – Faedah Aset Pajakan Kewangan

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

A

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Mengakaun faedah aset pajakan

kewangan yang diakrukan



Perakaunan AsasTunai

Tidak dipermodalkan didalam penyata  
kewangan dan direkodkan sebagai  

perbelanjaan apabila dibayar

Perakaunan AsasAkruan

Diktiraf dan direkodkan sebagai Aset  

dan dipermodalkan sepanjang hayat usia  

gunanya.

Pengiktirafan :

Transaksi 1 :

Jabatan JK R  telah membeli sebuah lori baru bernilai RM 80,000 untuk kegunaan kerja  
harian. Pembelian dibuat menggunakan vot.

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

146



Perakaunan AsasTunai

Tidak dipermodalkan didalam penyata  
kewangan dan direkodkan sebagai  

perbelanjaan apabila dibayar

Perakaunan AsasAkruan

Diktiraf dan direkodkan sebagai Aset  

dan dipermodalkan sepanjang hayat usia  

gunanya.

Transaksi :

Pejabat Perbendaharaan telah menjalankan pembaikan pembesaran bilik mesyuarat utama
dimana bilik mesyuarat kini boleh digunakan untuk 60 orang. Kos pembaikan itu bernilai
RM50,000 dan menggunakan vot.

Pengiktirafan :

2

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Perakaunan AsasTunai

Tidak dipermodalkan didalam penyata  
kewangan dan direkodkan sebagai  

perbelanjaan apabila dibayar

Perakaunan AsasAkruan

Diktiraf dan direkodkan sebagai Aset  

dan dipermodalkan sepanjang hayat usia  

gunanya.

Transaksi :

Unit ICT telah mencipta perisian tersendiri yang akan digunakan oleh Jabatan B. Kos
penyelidikan dan kos pembangunan masing-masing bernilai RM 20,000 dan RM 30,000.

Pengiktirafan :

3

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Perakaunan AsasTunai

Tidak dipermodalkan didalam penyata  
kewangan dan direkodkan sebagai  

perbelanjaan apabila dibayar

Perakaunan AsasAkruan

Diktiraf dan direkodkan sebagai Aset  

dan dipermodalkan sepanjang hayat usia  

gunanya.

Pengiktirafan :

Transaksi 4 :

Jabatan Perbendaharaan Negeri membuat pembelian bon (Aset Kewangan) bernilai
RM100,000 dengan menggunakan sumber Akaun Amanah Awam Seksyen 9 i.e: :
Kumpulan Wang Amanah Tabung Kompleks Sukan.

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Perakaunan AsasTunai

Tidak dipermodalkan didalam penyata  
kewangan dan direkodkan sebagai  

perbelanjaan apabila dibayar

Perakaunan AsasAkruan

Diktiraf dan direkodkan sebagai Aset  

dan dipermodalkan sepanjang hayat usia  

gunanya.

Transaksi :

Pengiktirafan :

5

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

Pejabat Perbendaharaan membuat pembelian aset bukan kewangan i.e: Hartanah,Loji dan  
Peralatan bernilai RM 3,500 dengan menggunakan sumber Akaun Amanah Awam Seksyen
9 i.e: Akaun Amanah Pengurusan Bekalan Air Negeri Kedah.
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Perakaunan AsasTunai

Tidak dipermodalkan didalam penyata  
kewangan dan direkodkan sebagai  

perbelanjaan apabila dibayar

Perakaunan AsasAkruan

Diktiraf dan direkodkan sebagai Aset  

dan dipermodalkan sepanjang hayat usia  

gunanya.

Pengiktirafan :

Transaksi 6 :

Jabatan JK R telah membeli kemudahan jalan raya bernilai RM5,000. Pembelian dibuat
menggunakan sumber Akaun Amanah Kerajaan Seksyen 10 i.e: Kumpulan Wang Amanah
Penyelenggaraan Jalan Raya Negeri.

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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01–Akaun Belum Bayar

02– Hasil Cukai dan PindahanTerdahulu

03–Pendapatan Terdahulu

04–Peruntukan

05– Pelan Persaraan dan Gratuiti

06– Pinjaman

[07 - 08] – Liabiliti Pajakan Kewangan

Dalam Negeri/ Luar Negeri

[09 -10] – Perjanjian Konsesi Dalam

Negeri/ Luar Negeri

11– Deposit

12– Akaun Amanah

13– Tanggungan-tanggungan Lain

24– Peruntukan (Bukan Semasa)

25– Pelan Persaraan dan Gratuiti

(Bukan Semasa)

26– Pinjaman (Bukan Semasa)

[27-28]– Liabiliti Pajakan Kewangan Dalam

Negeri/ Luar Negeri (Bukan Semasa)

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

L

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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01–Akaun Belum Bayar

02– Hasil Cukai dan PindahanTerdahulu

03–Pendapatan Terdahulu

04–Peruntukan

05– Pelan Persaraan dan Gratuiti

06– Pinjaman

[07 - 08] – Liabiliti Pajakan Kewangan

Dalam Negeri/ Luar Negeri

[09 -10] – Perjanjian Konsesi Dalam

Negeri/ Luar Negeri

11– Deposit

12– Akaun Amanah

13– Tanggungan-tanggungan Lain

24– Peruntukan (Bukan Semasa)

25– Pelan Persaraan dan Gratuiti

(Bukan Semasa)

26– Pinjaman (Bukan Semasa)

[27-28]– Liabiliti Pajakan Kewangan Dalam

Negeri/ Luar Negeri (Bukan Semasa)

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

L

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Tanggungan entiti untuk membayar

hutang jangka masa pendek kepada

pemberi



01–Akaun Belum Bayar

02– Hasil Cukai dan PindahanTerdahulu

03–Pendapatan Terdahulu

04–Peruntukan

05– Pelan Persaraan dan Gratuiti

06– Pinjaman

[07 - 08] – Liabiliti Pajakan Kewangan

Dalam Negeri/ Luar Negeri

[09 -10] – Perjanjian Konsesi Dalam

Negeri/ Luar Negeri

11– Deposit

12– Akaun Amanah

13– Tanggungan-tanggungan Lain

24– Peruntukan (Bukan Semasa)

25– Pelan Persaraan dan Gratuiti

(Bukan Semasa)

26– Pinjaman (Bukan Semasa)

[27-28]– Liabiliti Pajakan Kewangan Dalam

Negeri/ Luar Negeri (Bukan Semasa)

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

L

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Terimaan yang telah diterima tetapi

masih belum boleh diiktiraf sebagai

hasil dan termasuklah hasil yang perlu

dibayar balik



01–Akaun Belum Bayar

02– Hasil Cukai dan PindahanTerdahulu

03–Pendapatan Terdahulu

04–Peruntukan

05– Pelan Persaraan dan Gratuiti

06– Pinjaman

[07 - 08] – Liabiliti Pajakan Kewangan

Dalam Negeri/ Luar Negeri

[09 -10] – Perjanjian Konsesi Dalam

Negeri/ Luar Negeri

11– Deposit

12– Akaun Amanah

13– Tanggungan-tanggungan Lain

24– Peruntukan (Bukan Semasa)

25– Pelan Persaraan dan Gratuiti

(Bukan Semasa)

26– Pinjaman (Bukan Semasa)

[27-28]– Liabiliti Pajakan Kewangan Dalam

Negeri/ Luar Negeri (Bukan Semasa)

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

L

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Pendapatan yang telah diterima

walaupun perkhidmatan atau barangan

belum diberikan kepada pelanggan. 



01–Akaun Belum Bayar

02– Hasil Cukai dan PindahanTerdahulu

03–Pendapatan Terdahulu

04–Peruntukan

05– Pelan Persaraan dan Gratuiti

06– Pinjaman

[07 - 08] – Liabiliti Pajakan Kewangan

Dalam Negeri/ Luar Negeri

[09 -10] – Perjanjian Konsesi Dalam

Negeri/ Luar Negeri

11– Deposit

12– Akaun Amanah

13– Tanggungan-tanggungan Lain

24– Peruntukan (Bukan Semasa)

25– Pelan Persaraan dan Gratuiti

(Bukan Semasa)

26– Pinjaman (Bukan Semasa)

[27-28]– Liabiliti Pajakan Kewangan Dalam

Negeri/ Luar Negeri (Bukan Semasa)

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

L

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

168

Perbelanjaan yang mungkin perlu

dilakukan kerana ketidakpatuhan kepada

kontrak atau tuntutan ke atas jaminan.



01–Akaun Belum Bayar

02– Hasil Cukai dan PindahanTerdahulu

03–Pendapatan Terdahulu

04–Peruntukan

05– Pelan Persaraan dan Gratuiti

06– Pinjaman

[07 - 08] – Liabiliti Pajakan Kewangan

Dalam Negeri/ Luar Negeri

[09 -10] – Perjanjian Konsesi Dalam

Negeri/ Luar Negeri

11– Deposit

12– Akaun Amanah

13– Tanggungan-tanggungan Lain

24– Peruntukan (Bukan Semasa)

25– Pelan Persaraan dan Gratuiti

(Bukan Semasa)

26– Pinjaman (Bukan Semasa)

[27-28]– Liabiliti Pajakan Kewangan Dalam

Negeri/ Luar Negeri (Bukan Semasa)

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

L

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Peruntukan bagi mengambil kira

tanggungan Kerajaan untuk membuat

pembayaran manfaat persaraan



01–Akaun Belum Bayar

02– Hasil Cukai dan PindahanTerdahulu

03–Pendapatan Terdahulu

04–Peruntukan

05– Pelan Persaraan dan Gratuiti

06– Pinjaman

[07 - 08] – Liabiliti Pajakan Kewangan

Dalam Negeri/ Luar Negeri

[09 -10] – Perjanjian Konsesi Dalam

Negeri/ Luar Negeri

11– Deposit

12– Akaun Amanah

13– Tanggungan-tanggungan Lain

24– Peruntukan (Bukan Semasa)

25– Pelan Persaraan dan Gratuiti

(Bukan Semasa)

26– Pinjaman (Bukan Semasa)

[27-28]– Liabiliti Pajakan Kewangan Dalam

Negeri/ Luar Negeri (Bukan Semasa)

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

L

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Sumber kewangan yang diperolehi oleh

pihak Kerajaan sama ada dari dalam atau

luar negeri bagi menampung keperluan

pentadbiran dan pembangunan negeri

(Short-Term)



01–Akaun Belum Bayar

02– Hasil Cukai dan PindahanTerdahulu

03–Pendapatan Terdahulu

04–Peruntukan

05– Pelan Persaraan dan Gratuiti

06– Pinjaman

[07 - 08] – Liabiliti Pajakan Kewangan

Dalam Negeri/ Luar Negeri

[09 -10] – Perjanjian Konsesi Dalam

Negeri/ Luar Negeri

11– Deposit

12– Akaun Amanah

13– Tanggungan-tanggungan Lain

24– Peruntukan (Bukan Semasa)

25– Pelan Persaraan dan Gratuiti

(Bukan Semasa)

26– Pinjaman (Bukan Semasa)

[27-28]– Liabiliti Pajakan Kewangan Dalam

Negeri/ Luar Negeri (Bukan Semasa)

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

L

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Merekod jumlah minimum 

keseluruhan bayaran pajakan

terhadap aset pajakan



01–Akaun Belum Bayar

02– Hasil Cukai dan PindahanTerdahulu

03–Pendapatan Terdahulu

04–Peruntukan

05– Pelan Persaraan dan Gratuiti

06– Pinjaman

[07 - 08] – Liabiliti Pajakan Kewangan

Dalam Negeri/ Luar Negeri

[09 -10] – Perjanjian Konsesi Dalam

Negeri/ Luar Negeri

11– Deposit

12– Akaun Amanah

13– Tanggungan-tanggungan Lain

24– Peruntukan (Bukan Semasa)

25– Pelan Persaraan dan Gratuiti

(Bukan Semasa)

26– Pinjaman (Bukan Semasa)

[27-28]– Liabiliti Pajakan Kewangan Dalam

Negeri/ Luar Negeri (Bukan Semasa)

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

L

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Merekod liabiliti kerajaan bagi

aset konsesi yang diiktiraf



01–Akaun Belum Bayar

02– Hasil Cukai dan PindahanTerdahulu

03–Pendapatan Terdahulu

04–Peruntukan

05– Pelan Persaraan dan Gratuiti

06– Pinjaman

[07 - 08] – Liabiliti Pajakan Kewangan

Dalam Negeri/ Luar Negeri

[09 -10] – Perjanjian Konsesi Dalam

Negeri/ Luar Negeri

11– Deposit

12– Akaun Amanah

13– Tanggungan-tanggungan Lain

24– Peruntukan (Bukan Semasa)

25– Pelan Persaraan dan Gratuiti

(Bukan Semasa)

26– Pinjaman (Bukan Semasa)

[27-28]– Liabiliti Pajakan Kewangan Dalam

Negeri/ Luar Negeri (Bukan Semasa)

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

L

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Terimaan, bayaran dan pelarasan

akaun deposit yang diterima oleh

Kerajaan atau mengikut perjanjian dan

perlu dibayar balik apabila maksudnya

telah tercapai



01–Akaun Belum Bayar

02– Hasil Cukai dan PindahanTerdahulu

03–Pendapatan Terdahulu

04–Peruntukan

05– Pelan Persaraan dan Gratuiti

06– Pinjaman

[07 - 08] – Liabiliti Pajakan Kewangan

Dalam Negeri/ Luar Negeri

[09 -10] – Perjanjian Konsesi Dalam

Negeri/ Luar Negeri

11– Deposit

12– Akaun Amanah

13– Tanggungan-tanggungan Lain

24– Peruntukan (Bukan Semasa)

25– Pelan Persaraan dan Gratuiti

(Bukan Semasa)

26– Pinjaman (Bukan Semasa)

[27-28]– Liabiliti Pajakan Kewangan Dalam

Negeri/ Luar Negeri (Bukan Semasa)

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

L

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Merekod transaksi Akaun Amanah Awam

yang ditubuhkan di bawah Seksyen 9, 

Akta Tatacara Kewangan 1957 



MANUAL PERAKAUNAN

17
5



AMANAH AWAM

PENGIKTIRAFAN

BELIAN ASET

MENGGUNAKAN 

KOD AKAUN  

Axxxxxxx

MENGGUNAKAN 

KOD AKAUN 

Bxxxxxxx

3. MANUAL PERAKAUNAN

PERAKAUNAN AKAUN AMANAH

L E B A H



PENGIKTIRAFAN BELIAN 

ASET 

KEWANGAN

MENGGUNAKAN

KOD AKAUN

Axxxxxxx
*Hanya Aset Kewangan sahaja ikt

iraf sebagai A

3. MANUAL PERAKAUNAN

PERAKAUNAN AKAUN AMANAH

L E B A H

AMANAH AWAM



01–Akaun Belum Bayar

02– Hasil Cukai dan PindahanTerdahulu

03–Pendapatan Terdahulu

04–Peruntukan

05– Pelan Persaraan dan Gratuiti

06– Pinjaman

[07 - 08] – Liabiliti Pajakan Kewangan

Dalam Negeri/ Luar Negeri

[09 -10] – Perjanjian Konsesi Dalam

Negeri/ Luar Negeri

11– Deposit

12– Akaun Amanah

13– Tanggungan-tanggungan Lain

24– Peruntukan (Bukan Semasa)

25– Pelan Persaraan dan Gratuiti

(Bukan Semasa)

26– Pinjaman (Bukan Semasa)

[27-28]– Liabiliti Pajakan Kewangan Dalam

Negeri/ Luar Negeri (Bukan Semasa)

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

L

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Merupakan tanggungan yang tidak

diklasifikasikan di bawah Kelas Akaun

yang lain seperti akaun penyelesaian



01–Akaun Belum Bayar

02– Hasil Cukai dan PindahanTerdahulu

03–Pendapatan Terdahulu

04–Peruntukan

05– Pelan Persaraan dan Gratuiti

06– Pinjaman

[07 - 08] – Liabiliti Pajakan Kewangan

Dalam Negeri/ Luar Negeri

[09 -10] – Perjanjian Konsesi Dalam

Negeri/ Luar Negeri

11– Deposit

12– Akaun Amanah

13– Tanggungan-tanggungan Lain

24– Peruntukan (Bukan Semasa)

25– Pelan Persaraan dan Gratuiti

(Bukan Semasa)

26– Pinjaman (Bukan Semasa)

[27-28]– Liabiliti Pajakan Kewangan Dalam

Negeri/ Luar Negeri (Bukan Semasa)

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

L

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Perbelanjaan yang mungkin perlu

dilakukan kerana ketidakpatuhan kepada

kontrak atau tuntutan ke atas jaminan.



01–Akaun Belum Bayar

02– Hasil Cukai dan PindahanTerdahulu

03–Pendapatan Terdahulu

04–Peruntukan

05– Pelan Persaraan dan Gratuiti

06– Pinjaman

[07 - 08] – Liabiliti Pajakan Kewangan

Dalam Negeri/ Luar Negeri

[09 -10] – Perjanjian Konsesi Dalam

Negeri/ Luar Negeri

11– Deposit

12– Akaun Amanah

13– Tanggungan-tanggungan Lain

24– Peruntukan (Bukan Semasa)

25– Pelan Persaraan dan Gratuiti

(Bukan Semasa)

26– Pinjaman (Bukan Semasa)

[27-28]– Liabiliti Pajakan Kewangan Dalam

Negeri/ Luar Negeri (Bukan Semasa)

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

L

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

180

Peruntukan bagi mengambil kira

tanggungan Kerajaan untuk membuat

pembayaran manfaat persaraan



01–Akaun Belum Bayar

02– Hasil Cukai dan PindahanTerdahulu

03–Pendapatan Terdahulu

04–Peruntukan

05– Pelan Persaraan dan Gratuiti

06– Pinjaman

[07 - 08] – Liabiliti Pajakan Kewangan

Dalam Negeri/ Luar Negeri

[09 -10] – Perjanjian Konsesi Dalam

Negeri/ Luar Negeri

11– Deposit

12– Akaun Amanah

13– Tanggungan-tanggungan Lain

24– Peruntukan (Bukan Semasa)

25– Pelan Persaraan dan Gratuiti

(Bukan Semasa)

26– Pinjaman (Bukan Semasa)

[27-28]– Liabiliti Pajakan Kewangan Dalam

Negeri/ Luar Negeri (Bukan Semasa)

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

L

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Sumber kewangan yang diperolehi oleh

pihak Kerajaan sama ada dari dalam atau

luar negeri bagi menampung keperluan

pentadbiran dan pembangunan negeri

(Long-term)



01–Akaun Belum Bayar

02– Hasil Cukai dan PindahanTerdahulu

03–Pendapatan Terdahulu

04–Peruntukan

05– Pelan Persaraan dan Gratuiti

06– Pinjaman

[07 - 08] – Liabiliti Pajakan Kewangan

Dalam Negeri/ Luar Negeri

[09 -10] – Perjanjian Konsesi Dalam

Negeri/ Luar Negeri

11– Deposit

12– Akaun Amanah

13– Tanggungan-tanggungan Lain

24– Peruntukan (Bukan Semasa)

25– Pelan Persaraan dan Gratuiti

(Bukan Semasa)

26– Pinjaman (Bukan Semasa)

[27-28]– Liabiliti Pajakan Kewangan Dalam

Negeri/ Luar Negeri (Bukan Semasa)

Jenis

Akaun
KelasAkaun

Sub Kelas

Akaun
Siri

L

4. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

182

Merekod jumlah minimum 

keseluruhan bayaran pajakan

terhadap aset pajakan



Perakaunan AsasTunai

Tidak dilaporkan dalam Penyata  
Kewangan. Diiktiraf dan direkodkan  

sebagai perbelanjaan apabila dibayar.

Perakaunan AsasAkruan

Diktiraf dan direkodkan pada tempoh  

ia ditanggung sehingga obligasi selesai/  

tamat.

Pengiktirafan :

Transaksi 1 :

Jabatan JK R  telah menerima deposit sebanyak RM800,000 untuk projek pembinaan jalan  
raya dibawah Deposit Kerja Kementerian Kerja Raya.

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H

183



Perakaunan AsasTunai

Tidak dilaporkan dalam Penyata  
Kewangan. Diiktiraf dan direkodkan  

sebagai perbelanjaan apabila dibayar.

Perakaunan AsasAkruan

Diktiraf dan direkodkan pada tempoh  

ia ditanggung sehingga obligasi selesai/  

tamat.

Pengiktirafan :

Transaksi 2 :

Jabatan Kehakiman telah menerima deposit mahkamah tinggi sebanyak RM1,000 yang  akan 
dipegang sehingga perbicaraan.

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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Perakaunan AsasTunai

Tidak dilaporkan dalam Penyata  
Kewangan. Diiktiraf dan direkodkan  

sebagai perbelanjaan apabila dibayar.

Perakaunan AsasAkruan

Diktiraf dan direkodkan pada tempoh  

ia ditanggung sehingga obligasi selesai/  

tamat.

Pengiktirafan :

Transaksi 3 :

Jabatan A telah menerima pinjaman sebanyak RM1juta daripada Kumpulan Wang Pinjaman  
Perumahan i.e: Pinjaman Institusi Kewangan.

3. IlustrasiPenggunaanCAA iSPEKS

Struktur CAA iSPEKS

L E B A H
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05 Illustrasi Impak

keatasLaporan

Kewangan

192



Daftar menggunakan Kod  

Akaun BXXXXXXX

Daftar menggunakan Kod  

Akaun AXXXXXXX

5. Ilustrasi Impak keatas Laporan Kewangan

Kesilapan 1 : Pembelian aset didaftarkan sebagai Perbelanjaan

193



Daftar menggunakan Vot  

dana Am i.e: BXX
Daftar menggunakan vot

dana amanah i.e: LXXX

5. Ilustrasi Impak keatas Laporan Kewangan

Kesilapan 2 : Perbelanjaan Akaun Amanah Awam menggunakan vot biasa

194



5. Ilustrasi Impak keatas Laporan Kewangan

1

2

S epatutnya direkodkan dibawah
B0226201 (Bekalan

Perkhidmatan) kerana
dan  

minyak  
untukpetrol adalah bekalan  

kegunaan operasi

S epatutnya

195

direkodkan dibawah
B0227102 (Bekalan dan

Perkhidmatan) kerana alat tulis
pejabat adalah bekalan untuk
kegunaan operasi



3

4

Sepatutnya direkodkan dibawah
A1433101(Kemudahan Jalan

Raya) kerana ia bernilai lebih
daripada RM2,000 keatas.

Sepatutnya direkodkan dibawah
A1435101 (Hartanah, Loji dan

Peralatan) kerana pembelian
tersebut bernilai lebih daripada
RM2,000 keatas.

196

5. Ilustrasi Impak keatas Laporan Kewangan



5

S epatutnya direkodkan dibawah
A1736201 (Aset Biologi

Pertanian) kerana ia adalah aset
Kerajaan Negeri. Sekiranya anak
pokok tersebut dibeli untuk
diberikan kepada pihak lain, baru
lah ia akan direkodkan sebagai B04
(Pemberian & Kenaan Bayaran
Tetap).

5. Ilustrasi Impak keatas Laporan Kewangan

197



06Sesi Perbincangan &

Soal Jawab

198



Terima Kasih

203


